香港國際人才職業博覽開幕

港制度優勢凸顯

吸引負笈美國專才來港追夢 環境穩定聚英才

香港優才及專才協會等主辦的「第四季香 港國際人才職業博覽會 2025」昨日舉行,職 位涵蓋金融、創科、文化藝術及貿易等八大 中心行業。眾多求職者之中,更不乏負笈美 國的專才,一名在美國取得學位的內地生遠 道來港出席博覽會,並透露美國政府朝令夕 改的政策令人才卻步,相比之下香港既有[一 國兩制」下的獨特優勢,又有穩定的社會環 境,是吸引人才來港追夢的主因。也有初創 公司負責人特意到場觀摩行情,物色有潛質

> ●文:香港文匯報記者 李芷珊 圖:香港文匯報記者 涂穴

─ 次博覽會獲特區政府勞工及福利局和香港人才 **入** 服務辦公室支持,吸引不少龍頭企業參與,包 括香港賽馬會、廉政公署、中華煤氣及中電集團 等,現場所見,不少院校學生、畢業生等也前來了 解就業市場動態。

的專才。

其中來自上海、在美國大學攻讀市場營銷的王同 學,昨日在母親陪同下到場。

他對香港文匯報表示,全球就業市場對畢業生崗 位的需求並不理想,因此格外重視任何可能的就業 機會,「無論是內地、香港還是海外,只要有發展 潛力的機會,我都願意考慮。」

畢業生:美政府對外來人才不友善

他表示,相比起美國政府當前對外來人才不甚友 善的政策環境,香港在「一國兩制」下擁有獨特法 律制度和發展優勢格外明顯,吸引他遠道來港發掘 機遇。會場有眾多企業參與,王同學表示仍在觀望 階段,未決定申請哪家公司的職位,「因為我不是 香港本地人,需要多了解企業對非本地員工的待遇



畢業生等也前來博

▶ 王同學(右)認為 香港擁有獨特法律制 度和發展優勢



我們公司角色依靠該集團安排業務給我們來做。」 他是次專程到場了解香港當前就業市場情況,希望 觀摩其他參展公司招聘人員的薪資水平等資訊。

MIMIMINI

專業,一般大學畢業生缺乏銀行實務經驗,難掌握 相關專業知識,因此不易招聘到合適人選,只能透 過專業圈子物色。

問及為何不直接參展,他解釋其公司業務範疇較

金融業者讚博覽會氣氛佳

示,是次博覽會氣氛良好,在特區政府大力推動人 才發展的背景下,保險業作為香港金融業重要支柱 之一,同樣肩負着培養人才的責任,是次主要招募

她表示其攤位已收到不少求職者的查詢與申請, 後續將與有意向者進行更深入的溝通,並對行業的 發展前景充滿信心。

責人陳小姐認為是次

虛擬銀行 Paobank 的職員郭小姐表示,該行之前 專注於中小企銀行服務,現在拓展至零售業務,故 增加了不少職位空缺,冀透過參展吸引更多不同類 型的人才加入。

她說,此次招聘涵蓋前、中、後台多個範疇,包 括產品經理及前台等職位,過去銀行亦曾參與第二 季「創新科技、工業製造與智慧城市等行業」專 場,招聘活動成效理想,吸引不少科技專業人才遞 交履歷及參與面試,至於昨日的第四季博覽會聚焦 「八大中心全行業」專場,她亦對招攬成果抱有期 待。



政策和要求,以及入職流程是否便利。」 他並表示,求職者通常只會申請熟悉的企業,這

業,正是一個開闊眼界的良機。

兩名正修讀碩士學位的女生結伴到場,她們表示 明年畢業,期望透過是次博覽會探索合適的工作機 會,因香港作為國際金融中心,金融業發展成熟且 薪酬水平具吸引力,加上她們修讀相關學科,故特 別關注金融行業的職位。「早前得知一些心儀企業 參與今次博覽會,故借此機會深入了解該公司的招

次博覽會讓他接觸到不少以往未曾了解的優秀企

初創公司負責人史先生昨亦到博覽會參觀,他表 示 2023 年在香港的大學金融系畢業後便開始創業 「內地集團在香港都有一個對外貿易和融資窗口,

聘要求和發展前景,為未來求職申請鋪路。」

參與博覽的保險公司保誠攤位負責人陳小姐表 前線的理財顧問,冀為行業注入新血

全國勞模工匠分享奮鬥故事 勞動者互學互鑒同提升

邀請,中華全國總工會副主席魏地春率領全國勞 動模範和大國工匠代表團來港,展開一連4天的 訪問活動。代表團成員昨早與本地勞工團體及職 工會屬會代表、工聯會行業模範之星得獎者、勞 工處就業服務使用者,以及僱員再培訓局學員交 流並分享經驗,工聯會行業模範之星得獎者分享 的經歷; 亦有勞工處就業服務使用者分享參與再 就業計劃並投入新工作情況。訪港勞模表示聽到 這些分享很感動,指出勞模精神與香港開拓進取 的獅子山精神相通。

特區政府勞工及福利局副局長何啟明致辭時, 代表特區政府歡迎代表團訪港,指出勞動模範跟 大國工匠的優秀素質是大眾學習典範,他們的敬 業、堅毅的精神有助於增強企業競爭力,以及促 進勞資互相協作,對推動社會進步、經濟發展, 還有和諧的勞資關係發揮重大的作用。他指出通 過各項參訪,還有交流活動,勞動模範的事跡及 風采,將為各行業發揮示範和引領作用,展現在 不同崗位追求卓越的不懈努力,與港人拚搏、變 通、自強不息的特色互相輝映,並為香港勞動界 帶來啟迪和學習機會。

魏地春希望香港行業模範之星的代表,與全國 勞動模範、大國工匠代表多溝通、多交流,共享 成長經歷和奮鬥心得,在互學互鑒中共同提升, 進一步增強職業能力和創造活力,將自身發展融 入特區建設、國家建設的火熱實踐,共同書寫更 加精彩的奮鬥篇章。

港鐘錶匠分享45年深耕經驗

交流環節分兩部分,先由人工智能領域的段江 南和文化藝術領域的楊俊兩位勞模代表,與香港 工聯會行業模範之星得獎者對話,其中得獎者陳 家潢介紹指自己深耕鐘錶製作45年,剛開始當 學徒時從錶殼外觀做起,其間不斷到瑞士深造, 鑽研精密工藝,整個過程經歷很多困難,但多年 來他堅持不懈,形容「世上無難事,只要有心 人」,並期望盡努力培養更多年輕人。他並表示 曾被質疑在研發上投入太多金錢是否值得,但認 為把設計概念實現的那一刻很感動,推動自己一 直做下去。

段江南表示聽到這些分享很感動,從他們身上 看到奮鬥、專注、奉獻與利他的特質,認為無論 哪個行業,發展過程中都離不開艱苦奮鬥的歷 程,這也是能實現目標的重要因素,他舉例自己 所在的雲終端研發團隊,初期人數少,經歷艱苦 奮鬥的過程,大家靠一股精神支撐,有明確目標 與追求就有推動方向,齊心協力解決問題,慢慢 做大規模,一起實現既定目標。

勞模精神與獅子山精神相通

第二個環節由兩位勞模代表、航空領域的洪家 光和金融界別的諸懿青,與勞工處就業服務使用



拒

倍

局

跳

堅

持

投

●全國勞動模範和大國工匠代表團交流會昨日舉 香港文匯報記者黃艾力 攝



●全國勞動規範和大國工匠代表高鳳林 香港文匯報記者黃艾力 攝



●全國勞動規範和大國工匠代表洪家光 香港文匯報記者黃艾力 攝

者與僱員再培訓局學員交流。當中就業服務使用 者張新鋒表示,自己在內地及香港從事數十年司 機工作,多年來沒有出過事故,也未被扣過一 分,後來隨着年紀漸長反應愈來愈緩慢,想從事 其他工作,故參與再就業計劃,現從事保安工 作,形容工作平凡但亦複雜,服務的屋邨像一個 小社會,有很多方面事物需要學習。

諸懿青則表示是次交流機會,讓代表團學習到 香港勞動模範的事跡與體會,大家在平凡的崗位 上透過努力成就「不平凡」,勞模精神與香港的 獅子山精神相通。

她並表示慢工出細活,要相信自己的信念,支 撐自己在行業做好。

全國勞動模範與大國工匠代表 團昨日除與本地勞工代表進行交 流外,亦與現場的年輕人進行密切溝通,回應 他們的提問。有年輕人向勞模兼大國工匠代 表、中國航天科技集團第一研究院首席技能專 家高鳳林提問,為何能拒接數倍高薪的誘人條 件,繼續扎根航天工作一線。高鳳林回答表示 當時確有10倍到20倍的工資挖他跳槽,但他 堅信中國航太事業的發展,定有更燦爛未來, 儘管有高薪工作招手,但當時的選擇無比正 確,「講愛國不能空喊,最大努力做最好的自 我,全中國人民都盡最大努力做最好自我,國 家就是最好的國家。」

模範女船長談兩重點:堅守與真誠

另一年輕人則向上海海事局東海海巡執法總 隊巡航管理科副科長、「海巡01」輪船長詹春 珮提問,為何選擇進入男性較多的行業及如何 堅持。作為全國首位遠洋公務員女船長的她則 表示,自己是首個在海事公務船上任職的女職 員,沒有其他人可參考如何擔任有關職務,前 期要攻克的第一關就是要融入團隊,讓自己的 能力得到認可,實現「先專業、後性別」的目

詹春珮認為自己多年來從見習人員做到船 長,有兩項特別重要因素,一是十多年來堅守

崗位,堅守背後有很多力量,在搜救過程中多 一絲堅守,拯救多一名倖存者,在堅守裏面亦讓自己 的能力被大家認可。第二個則是真誠,指其團隊就像 一個家庭,但崗位上有明確分界,各自要做好自己的 職責,為更好完成工作,有問題會直接批評指正,而 真誠要有平等心、平常心,不管是船長抑或船員都是 和平相處,尊重每人的勞動價值、尊重每人的經驗。

有年輕人則提問技藝應該如何傳承,師父會否留一 手,勞模代表、北京飯店餐飲部行政副總廚師長劉忠 表示:自己是譚家菜的傳承人,要不遺餘力地傳承這 一飲食文化瑰寶,「這是我肩負的責任,必須將技藝 代代相傳,讓璀璨的餐飲文化更加燦爛。」

●香港文匯報記者 張弦

● Woof®及 Meow®項目 灣青創業計

香港文匯報訊(記者 李芷珊)香港青年創業家 總商會主辦的「躍動大灣區青年創業計劃」,旨在 為本地青年了解大灣區營商環境,提供創業資 **万** 助。計劃昨日舉行啟動禮,共收到140份申請 參賽者平均年齡約30歲,經過兩輪面試,最後13 個具潛力的創業項目脱穎而出獲得資助,而多個 項目與施政報告的發展方向緊扣,包括生物科

「耆妙」打造長者再就業環境

助

13

香港人口老齡化,銀髮經濟面向近150萬名長 者,帶來龐大市場需求。其中獲獎的耆妙活動策 劃有限公司創辦人張蔚晴表示,得獎項目「耆 妙」是一份女兒對父親的禮物,因有見父親年近 **丁** 60歲,面對將退休的恐懼與迷惘,故期望為耆英 打造一個「開心玩,開心做」的再就業兼職環 境,故公司核心業務模式是「技能培訓+崗位對 接」的雙軌模式,旨在滿足盛事經濟發展中,香 港及大灣區對彈性活動人員的需求,並透過提供 適合耆英的兼職就業機會,釋放銀髮勞動力。

她指出,公司每月會舉辦一至兩場免費培訓, 根據客戶需求設計培訓內容,協助並參與培訓的長者尋 找兼職機會,至今已協助約35名長者配對工作。

此外,針對下月舉行的全運會,該公司亦安排長者接 受相應培訓,推薦擔任適合職位如前台登記等工作,「這 些工作其實需要一個有彈性的人,你不會請一個全職的 人坐在那裏,這些崗位就非常適合長者朋友。」

「港情懷」寵物玩具投入新經濟

此外, 寵物經濟已形成一個年規模逾40億元的消費市 場,另一得獎項目 Woof 及 Meow² 創辦人陸皓昕表示, 公司專注開發兼具娛樂性與功能性的寵物主題玩具,致 力讓產品展現香港獨特的文化情懷,當中包括雞蛋仔等 街頭小食,以及剛推出全港第一個點心造型的寵物玩具 盲盒。他非常贊成施政報告提出推行寵物經濟,如允許 寵物進入餐廳,將有助帶動相關經濟活動,「全球都在 推行這類措施,香港也需加快步伐。」他透露,隨着政 策推動,愈來愈多餐廳及蛋糕店向其公司尋求合作銷售 寵物玩具,進一步拓展市場。他相信得到總商會在資 金、資源及導師的協助下,公司能在大灣區建立團隊, 開展線上線下銷售推廣, 進軍內地市場。

特區政府民政及青年事務局青年事務科青年專員陳瑞 緯致辭時,指立法會換屆選舉12月7日舉行,希望青年 踴躍投票,選出代表他們的議員,為香港發展共同出 力。他並鼓勵獲獎的創業團隊積極參加民青局不同平 台,特別是「連青人網絡」,去年底數名「連青人網 絡」成員代表特區政府到秘魯參加亞太經合組織 (APEC) 框架下的青年項目,與組織成員的青年交 流,藉此讓香港年輕人講好香港青年的故事。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com